

# 这位老人为啥总往民警家门口放鲜花



来送花的卖花奶奶

通讯员 浙公宣

本报讯 近期,杭州市公安局西湖区分局玉泉派出所民警刘献国,时不时在家门口看到精心打理过的花束或绿植,问遍了邻居,却无人知情这到底是谁放的。

刘献国查看家门口的视频发现,一位奶奶小心地将花放在门把手手上,仔细整理了花束的形态之后,默默离开了。他一眼就认出了这位老人,“这是经常在小区附近卖花的奶奶。”因奶奶将花养在楼下,有时会被人顺手拿走,刘献国曾3次帮她找回丢失的绿植。

刘献国说,每次帮到奶奶,奶奶都会拿上一束花到派出所道谢,但都被他和同事们婉拒了。“奶奶拉着我的手,说我们的工作做得很细致。”

后来,卖花奶奶无意中得知了刘献国的住址,担心再次被拒绝,就偷偷把花放到他家门口。“有时候是鲜花做成的花束,有时候是绿植。”

在刘献国的记忆里,类似的场景发生过很多次:在刘献国帮助下,从骗子手里追回20多万元的陈奶奶,曾托人将一箱零食送到派出所门口;郑奶奶在反诈宣传中与刘献国熟识,经常悄悄将特产放在他家门口……“收到东西我都会还回去,有时候对方不要,我就买些生活用品送过去。”

平时,刘献国一有机会就到社区进行反诈宣传,不少居民会主动添加他的微信,有困难第一时间联系他。这也启发了刘献国。“是不是能把微信打造成反诈专用号,大家添加我或者联系我,就能看到反诈信息。”于是,他将多种诈骗套路加进了他的微信网名中。

每隔一段时间,刘献国都会修改自己的微信名,把近期碰到的诈骗类型加进去。久而久之,微信名也越来越长,目前已达到16个字“玉泉刘献国不明链接优惠充值是诈骗”,视频号的昵称和头像也都是反诈提示,他在朋友圈与视频号分享的内容,帮社区居民提高了警觉性。

在拦截诈骗的过程中,刘献国常说听到的一句话是“我是成年人了,不会被骗的”,甚至有人觉得警察是在“多管闲事”。每次遇到这种情况,他与同事只能一边劝阻转账,一边拿出案例耐心劝导,“我们宁可被骂、被投诉也不愿意看到有人把钱打给骗子。”

今年是刘献国从警的第10年,在成为警察前,他觉得这个职业威风又光荣。“我无数次想象过自己徒手捉拿犯罪分子的场景”,但从警多年,他几乎没经历过“惊天动地的大事”。寻找失物、调解纠纷、拦截诈骗……一件件与居民有关的“小事”,让他时刻忙碌着,“不管什么事只要能帮大家解决烦恼,我觉得就有意义。”

刘家的1号摄



## 送上反诈礼包

近日,江山市公安局出入境管理大队会同江山市政府外事办公室,前往辖区涉外企事业单位开展反诈宣传。民警向外籍员工推广“国家反诈中心”APP,并送上外文反诈宣传资料等。  
通讯员 朱忆郎

# “特殊渠道”可预约HPV疫苗? 119人被骗

通讯员 闫晓晓 吴诗佳 本报记者 陈贞妃

本报讯 “九价疫苗3800元,四价疫苗2400元。”花钱就能买到HPV疫苗名额?不到半年时间,龙游119人被骗。近日,虚假兜售疫苗的许某某获刑。

46岁女子许某某是龙游人,平时没有工作,听说HPV疫苗稀缺,于是想通过介绍他人打HPV疫苗的方式牟利。然而一番打听才发现,自己很难弄到疫苗名额。为了赚钱,许某某动起歪脑筋,对外谎称自己可以通过他人关系预约宫颈癌疫苗。

“从上面拿下来的HPV疫苗,还有两个名额,要不要打?”2021年9月,许某某盯准几个同村村民、熟人朋友,向他们“兜售”疫苗名额,并鼓动大家一起拉人购买。“某村还有名额,我能力强都拿来了。帮忙问问身边有没有人要打四价和九价的。”许某某表示。不明真相的钱某某等人便热情地介绍自己的小姐妹找许某某购买,其中钱某某还从中拿了每

人100元至500元不等的回扣。

然而这些人交了钱,疫苗却迟迟没能打上。“疫苗要从国外空运过来,还需要等好几天”“人还没凑够,还打不了”……面对大家的催促,许某某总是以各种理由搪塞,无限推迟原先承诺的打疫苗时间。直至多名被害人称要报警,许某某才开始害怕,最后退出5万余元的疫苗价款。钱某某也顶不住小姐妹们的压力,向当地派出所报案。

“钱拿到手我就拿去买香烟、衣服、化妆品,都挥霍掉了。”面对讯问,许某某坦白。

近日,经龙游县检察院提起公诉,龙游法院审理后认为,许某某以非法占有为目的,虚构事实骗取他人财物,数额巨大,已构成诈骗罪。考虑到许某某归案后如实供述自己的罪行,承认指控的犯罪事实,予以从轻处罚。最终,法院以诈骗罪判处被告人许某某有期徒刑7年,并处罚金10万元,同时责令其继续退赔被害人经济损失37万余元。

# 辅警邻居冲进火场

通讯员 杨志翔

本报讯 近日,衢州市衢江区消防救援大队将一本“优秀消防志愿者”荣誉证书,送到衢江公安分局辅警钱孝功的手中。就在同一天,他还收到邻居赠送的一面印有“水火无情人有情 见义勇为显真情”的锦旗。

10月27日凌晨,钱孝功在睡梦中迷迷糊糊听到有柴火燃烧的声音,并闻到一股烧焦的味道。出于职业敏感,他惊醒过来,立即起床查看情况,排除自己家着火后,下楼寻找火源,很快发现邻居家厨房有火光。仔细一看,灶台上、墙壁上、油烟机上都着了火,半个厨房已被火势包围。

钱孝功第一时间拨打119报警,同时不停拍打邻居房门,叫醒邻居,建议他们用湿毛巾捂住口鼻先下楼躲避,自己则冲进了火场。

在确保安全的情况下,钱孝功先将邻居家的电源切断,以防爆炸,之后拿起楼道口的灭火器,运用专业知识进行灭火。用完一瓶灭火器,火势并没有被完全扑灭,于是他又找来一瓶,继续灭火。

与此同时,接到报警的消防队员抵达现场,钱孝功将队员们带到起火点,协助控制火势。

经过1个多小时的努力,火势被完全扑灭,钱孝功这才放心离开。回到家时,一时没缓过劲来的他呛得直咳嗽,发现自己浑身上下已沾满烟尘。他笑着对妻子说:“当时情况危急,我顾不上这么多,一心想着控制火势,所幸人没事就好!”

## 整治噪音还静于民

通讯员 吴珍珍 陈强

本报讯 连日来,天台县公安局城西派出所针对辖区居民反映突出的露天广场舞等噪音扰民问题,组织民警开展集中检查,对活动组织者约谈警告,发放整改通知书,确保还静于民。

行动中,民警还结合常态化巡逻防控,通过印发宣传资料、面对面讲解等形式,向沿街商户等群体,讲解噪音污染的危害及法律责任,引导群众在日常经营、娱乐活动时减少噪音,共同营造安宁、轻松、舒适的生活环境。

## 这个基地在舟成立

近日,全国反走私综合治理调查研究中心宣传教育基地(浙江舟山)揭牌仪式,在浙江国际海运职业技术学院举行。

据悉,该基地的成立旨在深化反走私宣传力度,推进反走私教育在高校中的覆盖面,提高学生自我保护能力,营造平安稳定的社会环境。

通讯员 陈永芳 林上军 文 赵怡琦 摄



## 法治辩论高手对决

近日,杭州市钱塘区第一届“钱潮杯”高校法治辩论赛,在浙江财经大学拉开帷幕。据悉,来自钱塘区高校普法联盟的14所高校参加了比赛,并将于今年“国家宪法日”活动周期间举办决赛。通讯员 王龙辉

